

# “虾兵虾将”拓宽致富路

## ——大厨杨红伟转行养小龙虾的故事

6月17日下午,在叶县仙台镇北庞庄村一处田埂上,一口机井源源不断地往塘里注水。“刚挖的虾塘水会一直下渗,为了保持水位,要不断往里面注水。”该村小龙虾养殖基地负责人杨红伟说。

今年44岁的杨红伟是仙台镇布杨村人。1993年,18岁的他先后到舞钢、漯河、北京等地餐饮行业务工。由于吃苦上进,杨红伟从学徒干到了大厨,每月能拿8000多元工资。

在餐饮行业摸爬滚打20多年,杨红伟观察到小龙虾市场行情较好,叶县地域没有规模完善的小龙虾养殖大户,他动起了返乡养殖小龙虾的念头。“现在国家实施乡村振兴,返乡创业大干一场,人生会更精彩。”谈起返乡创业的原因,杨红伟说。

说干就干。从去年6月开始,杨红伟一方面到湖北、江苏等地考察,按照好养殖、产量高的标准确定了“青虾一号”小龙虾品种,另一方面在北庞庄村以800元/亩的价钱流转了130亩土地。考虑到路途远

近对小龙虾的成活率有影响,杨红伟从较近的湖北荆州以28元/斤的价格购买虾苗1万多斤,规格为200尾/斤。

要养好一塘虾,首先要种好一塘草。水草能丰富饲料,改善水质,促进小龙虾生长。因此,杨红伟又从湖北荆州购买了1万多斤的草苗。

杨红伟在流转的130亩土地上分设5个虾塘。今年3月,虾塘基础设施全部建好。随后,他通过3口机井每天连续注水,虾塘水位达到20厘米的时候,开始投放草苗;5月初,水位到达50厘米后,他陆续投放虾苗。“等到这批小龙虾出售时,会留下种虾进行繁殖,供下一年养殖使用。”他说。

成功的路上不会一帆风顺。由于首次养虾欠缺经验,小龙虾感染生病,每天都在不断死亡,杨红伟前后共打捞出1000多斤死虾。看着一堆翻肚皮的小龙虾,他立马打电话向购买虾苗的养殖基地询问原因,并请来技术员现场查看

情况。测试了池塘水温,检查了死亡的小龙虾后,技术员分析是由于虾塘消毒不到位、水质差造成小龙虾死亡。随后,杨红伟在技术人员指导下,每隔半个月用水产品专用消毒剂给虾塘消毒;定期给小龙虾投放大蒜素等保健品,提高小龙虾免疫力;池塘水的pH值保持在7-8.5之间。

“红伟对养殖小龙虾真是任劳任怨,凡事都亲力亲为,每天3点多就起来投喂小龙虾,抽空就学习养殖方面的知识,观察小龙虾的生长状态,有问题赶紧给技术员打电话询问。”杨红伟的朋友宣海山说。

功夫不负有心人。如今,小龙虾的成活率达90%以上,生长状态良好,已经可以出售。杨红伟说,目前小龙虾市场供不应求,平顶山海鲜批发市场已经以24元/斤的价格收购了一批小龙虾,漯河海鲜批发市场正在商议长期合作,每天产多少要多少,销路不用愁。

杨红伟还雇人来基地帮忙,一天最多

用过15人,其中多为贫困群众,每人每天根据工作量可拿到60元至80元的工资。“等明年摸清门路扩大规模后,我会吸纳更多的贫困群众来打工。”他说。

下午5点多,投喂龙虾的时间到了。杨红伟熟练地搬起一袋袋饲料,装上三轮车运送到虾塘,麻利地把饲料倒入多功能电动施肥器。

谈起下一步的打算,杨红伟说:“明年他要成立养殖合作社,在虾塘旁种植水稻,采取‘稻虾套养’模式,打造安全无公害的养殖基地。还要在虾塘上建造大棚,控制适宜的温度,让小龙虾一年四季都能生长繁殖。”

(本报记者 杨沛洁 通讯员 刘雪)



# 传授“防火经” 筑牢“防火墙”

## 消防志愿者走街串巷开展夏季消防宣传

本报讯(记者卢晓兵)“大爷,平时要注意用火用电安全,这有一张宣传资料,上面有许多实用的家庭防火常识,您多看看。”6月18日,我市消防志愿者来到鹰城广场开展夏季消防宣传活动。

市消防支队有关负责人介绍,近段时间,各县(市、区)消防志愿者走街串巷,张贴消防宣传挂图、发放消防宣传资料、讲解消防安全知识,掀起夏季消防宣传热潮。

当天,我市“消防红马甲”来到鹰城广场,向市民发放《消防安全

手册》,同时耐心地提醒市民认真学习消防安全知识。

当天,志愿者还随同消防宣传人员走进舞钢市区矿山家属院、滨河社区、夕阳红社区、和谐小区张贴电动自行车宣传挂图。活动过程中,宣传人员和志愿者指导居民如何选购合格的电动自行车,倡导大家自觉遵守电动自行车停放充电秩序,并就如何排查家庭安全隐患、如何预防家庭火灾、日常生活中用火用电的注意事项等内容进行了讲解,同时热情解答市民提出的消防疑难问题。

# “播”文明 “种”安全

## 市交管部门送交通知识进校园

本报讯(记者卢晓兵)为进一步推动交通安全宣传“七进”活动向纵深发展,提高幼儿的交通安全意识和自我安全防范意识,6月18日上午,市交管部门民警走进开原路爱陪同幼儿园,积极开展“细节关乎生命,安全文明出行”为主题的交通安全宣传教育活动。

上午9点半,市公安交管支队

机动五大队民警来到爱陪同幼儿园,用浅显易懂的语言给孩子们讲解怎样安全过马路、交警有哪些指挥手势等交通知识,并结合生活实际,引导孩子们在游戏情境中加深印象。

活动中,民警不仅教孩子们认识了各种各样的交通标志,还发动孩子们回家后向父母宣传道路交通安全知识。

# 拆违治违不手软 治理“顽疾”赢民心

## 宝丰县采取有效措施做好村居巡察

本报讯(记者巫鹏 通讯员楚国祥)“知道不?咱村书记儿子在地里盖的四间房子全被扒了!”“听说了,看来县里来的巡察组是真格了,以后保准没人再敢违法建房了。”6月18日,在宝丰县周庄镇孙庄村,两位村民边走边聊最近村里发生的“大事儿”。

县委第五巡察村居组进驻孙庄村后,除了将村居党组织作用发挥情况、群众身边的不正之风及微腐败、民生领域的突出问题作为巡察重点外,还围绕县委近期开展的中心工作,将贯彻落实县委“拆违治违”决策部署作为巡察内容。通过实地察看和走访群众,巡察组发现该村党支部书记余某的儿子在没有任何手续的情况下,于2018年

在自家农田里建起了总面积近80平方米的4间房子,当地群众对此议论颇多。

巡察组了解情况后,认为余某儿子虽然是在自家地里建房,但没有得到相关部门批准,无任何建房手续,违反了《中华人民共和国土地管理法》的相关规定,其所建房屋属于违法建筑,应当予以拆除。随后,县委第五巡察村居组对孙庄村党支部下发整改建议书,要求其限期将违建房屋彻底拆除。

“巡察村居发现的问题能否整改到位,直接影响群众对县委的信任,如果不采取有效措施解决问题,巡察的成效就会大打折扣。”县委第五巡察村居组组长宋五一说。

# 打赢污染防治攻坚百日会战

## 强化督促落实 重返第一方阵



喷淋抑尘

6月18日,施工人员在迎宾路中段某拆迁现场喷淋降尘。为做好污染防治工作,该项目施工方在现场配备了两台雾炮车,在拆迁的同时进行喷淋降尘。本报记者 姜涛 摄

# 汝州市城管局持续整治夜间市容市貌

本报讯(记者魏森元 通讯员王丹涛)6月18日,汝州市城市管理局有关负责人说,为进一步提升城市精细化管理水平,该局自上月中旬起持续开展夜间市容市貌整治行动。

为实现治“乱”工作常态化,该局合理安排执法力量,每晚组织两个中队加强对辖区沿街占道经营流动摊点的监管,并对沿街餐饮业门店进行规范,严禁店外经营行为。截至目前,该局依法对30余人(次)店外经营者进行行政处罚,引导其到正规市场合法经营,规范沿街餐饮业门店70余处。

“下一步,我们将进一步加大日常巡查力度,在延长晚间管控时间的基础上,持续开展夜间市容市貌整治行动,巩固整治成果。”该局有关负责人说。

# 湛南棚户区改造项目打好扬尘治理“组合拳”

本报讯(记者高轶鹏 通讯员鲁大辉)6月18日,高新区中建七局湛南棚户区改造项目施工工地,出入车辆在清洗车身和轮胎,道路两边的喷雾防尘装置在喷雾降尘。该项目工作人员说,项目自开工以来,便成立了以项目经理为组长的扬尘治理工作小组,严格落实“六个百分之百”,打好扬尘治理“组合拳”。

该项目对施工现场进行全封闭,围挡高2.5米,长2200米;推行花园式工地建设,绿化面积达3000平方米;扬尘监控系统实施动态检查,一旦超标,立即启动应急治理方案;围挡、塔吊喷淋系统实现立体全方位覆盖,确保湿法作业;对裸土物料百分之百覆盖防尘网;施工主干道全部硬化,硬化面积5140平方米;车辆冲洗设备俱全。

近段时间,温度升高,该项目施工现场偶尔有扬尘,对周围环境带来一定影响。对此,该项目坚持开挖一处、覆盖一处的原则,从源头抑尘。

截至目前,该项目已投入50余万元用于扬尘治理。

# 改善小区居住环境 对油烟扰民说“不”

## 石龙区整治餐饮油烟污染提升环境质量

本报讯(记者闫增旗)“真好,这下我们就敢开窗子了!”“就是,就是!”6月16日,石龙区国文世家小区的居民纷纷说。原来该小区有一家饭店经常随意排放油烟,熏得楼上居民不敢开窗。近日,石龙区城市管理局执法人员在排查油烟净化装置使用情况时发现此问题,经分析研究,执法人员要求商户制作一个直通楼顶的烟道,并在烟道口安装油烟净化装置。

为进一步减少大气污染,提升环境质量,该局制定详细的工作方案,积极开展餐饮业油烟污染治理工作。在餐饮单位推广使用天然气、液化石油气等清洁能源;积极引导餐饮单位正确使用及清洗油烟净化器,减少油烟排放;加大对餐饮单位的日常管控,重点加强对背街小巷和城乡接合部等区域饭店的管理。

“通过不间断宣传,城区餐饮门店油烟排放行为逐渐规范,现在餐饮经营者的环保意识也得到了提高。我们会对未按期整改到位的餐饮门店进行督促整改,尽力把餐饮业油烟污染降到最低。”该局局长赵彬彬说。

截至目前,石龙区城市建成区内168家餐饮服务单位油烟净化设施安装率达到97%,安装合格率达到90%。

## 以专业优势服务地方发展

# 河南城建学院到汝开展环保业务培训

本报讯(记者孙聪利)6月18日,记者从河南城建学院了解到,为提升大气环境管理水平,提高大气污染防治工作质效,6月15日至16日,该校组织相关专家学者送教上门,为汝州市环保战线开展环保业务培训。

为做好培训,河南城建学院在课程设计、师资选派、培训方式上及时与该市环保局的实际需求对接,不仅送教上门,

而且开展“订单式”培训。在两天的时间里,该校环保、城建专家学者通过专题讲授、分组研读、案例教育等方式,对挥发性有机物产生的环节及处理工艺、污水处理工艺及回用工艺、燃煤电厂烟气的除尘脱硫脱硝及超低排放等有关知识进行详细讲解。

“这次培训内容很实用,对我们下一步做好大气污染防治工作提供了理论和

技术指导。”汝州市委常委、副市长李青岭要求该市环保系统党员干部认真消化吸收培训内容,并学以致用,切实提高自身的业务水平。

“今后,我们将更多地开展校地合作,努力发挥学校在高端人才聚集、科研成果和科技资源聚集等方面的优势,以实际行动服务地方转型发展。”河南城建学院副院长梁再培说。

好”,旨在号召和动员全县人民共同关注食品安全,共同营造放心、安全的食品消费环境。

活动现场,工作人员采取发放宣传资料、摆放宣传展板、设立咨询台、悬挂横幅标语等方式,向群众讲解如何辨别不合格食品,并普及食品安全常识及法律法规知识。活动共发放《食品安全法》等法律法规、食品投诉举报手册等宣传资料300余份,接受群众咨询150余人次。

该局负责人表示,该局将不断加强普法宣传和食品安全知识普及,引导社会各界积极参与省级食品安全示范县创建。

# 姚吴程村种植百亩新品种果林助农增收

本报讯(记者常洪涛 通讯员乔新强)6月16日,在鲁山县张良镇姚吴程村姚沟水库西南的一片山坡上,几名游客正在采摘新鲜的蜜桃。“这里的蜜桃好吃,甜得很。”来自市区的张丽女士说。

姚吴程村位于张良镇南部浅山丘陵区,全村321户1379人,其中有建档立卡贫困户119户456人。村民以种植小麦、红薯、花生为主,由于土地产出有限,该村成了张良镇贫困户最多的一个村,脱贫任务艰巨。

为促进农户增收,该村村委会主任李金国决定发展林果业带领大家致富。3年前,他承包100多

亩的连片山坡地,栽种了500多株蜜桃、700棵蓬仙映霜红等新品种桃树,还栽种有秋月、早酥红、玉绿等新品种梨树2700棵,杏树、杏李树200多棵。今年是桃子第一年结果,就有不少游客前来采摘。李金国还在树下套种了一些金银花、地丁、蒲公英等中药材,游客们在采摘桃子的同时,也可以免费采摘一些带回家熬茶喝。

“现在大家喜欢纯天然无公害的绿色有机食品,因此我一开始就定下规矩:不能给果子用膨大剂、催熟剂,让桃子、梨子自然成熟。”李金国说。

## 弘扬传统美德 传承良好家风

# 李庄村举办“好公婆”培训班

本报讯(记者毛玺玺 通讯员王建功 董鹏)“村里举办的培训班很接地气,内容很实用,听课明白了更多的夫妻、婆媳相处之道,心里一下子亮堂了。”6月18日,指着自家的“好公婆”培训班“优秀学员”荣誉证书,新华区曙光街街道李庄村村民翟秀珍高兴地说。

为弘扬中华民族传统美德,培育尊老爱幼、父慈子孝、夫妻和睦、邻里团结的好家风好民风,前段时

间,李庄村“村民文化大讲堂”举办了第一期“好公婆”培训班,邀请国家级心理咨询师为村民授课,内容涉及健康管理、沟通技巧、情绪控制、家风传承、兴趣培养、良好心态等方面,共有152名公公婆婆参加培训。

该村妇联主任徐洁说:“今年年初,我们就拟定了全年的‘村民文化大讲堂’培训计划,暑假准备安排10天的儿童礼仪培训班,9月至11月安排‘好媳妇’培训班。”

# 郟县鲁山县开展食品安全宣传周活动

本报讯(记者张鸿雨)“大爷,我们是市场监督管理所的,你以后如果买到过期或变质食品,或者因为购买食品而发生了纠纷,可以联系我们,这宣传单上有我们的电话。”“好,我正想问呢,俺家有一瓶放了快3年的蜂蜜,还能不能喝?”6月18日上午,郟县安良镇安东村西头,郟县市场监督管理局安良市场监管所工作人员正在宣传食品安全知识。

当天,郟县食品安全宣传周活动启动,该县15个乡镇(街道)基层管理所的近百名人员依次走进农村,走街串巷宣传食品安全有关知识。

当天,郟县市场监管局还在县城行政路举行了集中宣传活动,大家在街头悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料,为市民提供咨询,解答消费过程中遇到的难题。活动结束后,该局联合县卫健委工

作人员走进县城部分企业、幼儿园和单位餐厅进行宣传。

本报讯(记者常洪涛)6月18日上午,鲁山县市场监管局联合县食安办及11个食安委成员单位,在鲁山影剧院广场举办鲁山县2019年食品安全宣传周活动。

此次活动的主题是“尚德守法 全面推进食品安全县建设 让生活更美好

温馨提示

今日天气

白天到夜里多云转阴天,有中雨、南部大雨、局部暴雨,偏南风2-3级转东北风3-4级,最高气温30℃,最低气温21℃